

潍坊市今年以来平均降水量不及去年同期一半

部分河流断流 节水刻不容缓

□ 本报记者 宋学宝 郑颖雪

今年以来，潍坊市平均降水量仅97.1毫米，还不到去年同期一半。因为高温少雨，部分河流水流量减少甚至断流，水库蓄水减少，不少农户推迟了玉米播种，一些农作物和水果长势也不如往年，农业旱情严重。近期，主城区的最高需水量已达到21万立方米，创今年以来用水量新高，节约用水刻不容缓。

部分河流断流 水库蓄水减少

6月21日，记者在安丘境内的汶河下游河段看到，河道中已经有土地裸露，低洼地方才有存水。

胶莱河出现了断流，从308国道胶莱河大桥上看，除了部分低洼水湾里有水，其余大面积河床干枯，长满了绿草。

弥河下游部分河段出现干枯。为增加寿光城区弥河河段水量，近期，寿光市从双王城水库调水120万立方米补充弥河水。

自2014年开始，潍坊市出现连续多年的干旱，牟山水库、马宋水库等大中型水库出现建库以来的第一次干枯，白浪河水库、峡山水库作为潍坊两大水源地，也只能靠引人客水，维持着供水能力。直到2017年夏季，随着降水量增加，各水库才重新增加了蓄水量。

记者从潍坊市水文局了解到，目前，马宋水库有428万立方米蓄水。牟山水库有5979万立方米蓄水，水库的兴利库容是12128万立方米。白浪河水库作为潍坊城区的重要水源地，兴利库容是4053万立方米，目前蓄水量是1874

万立方米。峡山水库作为全省最大的水库，储存着45355万立方米水。这些库容都是去年夏季降水多存下的水，今年以来，几乎没有新的补给。

截至6月27日8时，潍坊市27座大中型水库总蓄水量9.0821亿方(大型水库7.4631亿方，中型水库1.6190亿方)，较去年同期蓄水多蓄3.5106亿方，较常年同期蓄水多蓄5.0000亿方。这些多蓄的水都是去年夏季汛期的存水，这些水成为潍坊市供水的有力保障。

记者从潍坊市防汛抗旱指挥部了解到，今年，潍坊市防汛抗旱工作面临严峻形势。受全球气候变化影响，近年来潍坊市极端天气出现频率明显增加，水旱灾害的突发性、反常性更为明显，最大限度降低水旱灾害影响成为防汛抗旱工作的首要任务。面对旱情，潍坊市将全力保障城乡居民饮水安全，突出抓好农村饮水巩固提升，科学调度水利工程，加强农田水利建设，提高农业抗大旱能力。大力发展节水农业，推广节水灌溉技术，改变传统农业大投入、高消耗的生产方式，大力推广节水节药节水技术，实现农业投入品减量增效。

农业旱情严重 农作物长势差

正常情况下，农户们在6月中上旬收割完小麦后，会接着种上秋玉米。然而，今年由于干旱严重，不少农户没有播种秋玉米。

6月20日，青州市邵庄镇南王孔村村民冯邵军正在犯愁，今年麦收早已结束，他却一直沒有种上玉米。“我本来想等一场雨，赶紧把玉米种上，可是等来等去，麦收都结束三周

了，也没有下雨。”冯邵军说，不下雨，种上了，成活率也低。

潍坊市农技站站长郑以宏介绍，目前，潍坊市农业旱情严重，“今年上半年降水比较少，我市很多农田都是旱地，水浇条件不便利。旱情不仅影响了秋玉米播种，而且花生、地瓜等春作物和林业业也受到了很大影响。”

在青州市王坟镇的山区里，青州的秋桃成片种植，这里基本靠天吃饭，水井不多，灌溉困难。南镇头村村民黄文亮包了一片山种植秋桃，他告诉记者，近期每到中午，果树叶子便会因干旱卷起。“山上没法灌溉，今年5月以来，只零星下了几场小雨，没有有效降水。加上春季遭受了冰雹天气，坐果率低，今年秋桃产量肯定会下降。”黄文亮说。

采访中记者了解到，面对当前的旱情，潍坊市各地积极行动起来抗旱。其中，青州市要求各镇、街道、经济开发区及时上报农田作物情况及受旱、浇灌、人畜饮水等各方面数据，为抗旱提供准确信息。同时，在各乡镇成立抗旱工作领导小组，坚持24小时领导带班制度，全面加强对抗旱的指导、协调。指导各村抗旱救灾，积极组织、发动群众全面开展生产自救。在有灌溉条件的地区，发动群众开展保苗浇灌。目前，青州市北部井灌区已保苗灌溉面积16.5万亩。有关部门加强田间技术指导，合理利用水源，节约用水，尽可能扩大浇灌面积，保证粮食生产。

城市用水激增 节水刻不容缓

记者从潍坊市自来水公司了解到，最近一

段时间，气温不断升高，城区的用水需求不断上涨。近期潍坊主城区的最高需水量已达到21万立方米，创下今年以来用水量新高。而伴随着气温的持续升高，市区的用水量还可能继续增加。

目前，潍坊城区为东西双向供水格局，其中，东线是峡山一眉村一高新供水线，西线则是白浪水厂供水线。东西两条线同时运行，供水管网互联互通，实现了水量、水压的双向互补，建立起了以地表水为主、地下水为辅，地表和地下水互为依托的供水保障体系。

记者从潍坊市公用事业服务中心节水中心了解到，目前全市中心城区每年的用水量大约在1.5亿立方米。这其中，工业用水约7500万立方米，居民用水约3500万立方米，其他主要是一些服务类行业用水。

目前看来，中心城区的主要水源地峡山水库、白浪水库的水位还不算太低。但已经有了干旱的迹象。假如降水量持续偏低，今年中心城区供水压力将进一步增大，市民依旧需要提高节水意识。

“根据今年降雨量情况来看，潍坊市今年的用水形势不容乐观。希望市民在日常生活当中，一定要增强节约保护水资源的意识，养成科学、文明、高效的用水习惯。”潍坊市公用事业服务中心节水中心工作人员介绍，最近几年，他们在全市范围内开展了形式多样、内容丰富的节水宣传活动，大力开展节水宣传进机关、进学校、进社区、进企业等活动，四年来，累计有215个(次)单位参与了节水宣传，“让节水成为习惯”氛围正在形成。在城区节水意识民意调查中，潍坊市节约用水知晓率达到了93.16%，缺水市情知晓率达到81.33%。

“双招双引”瞄准抢占未来发展制高点

布局新兴产业 培育隐形冠军

□ 本报记者 张蓓 谭佃贵

1-4月份，潍坊市签约“十强”产业项目286个，总投资2091.54亿元，一批创新型、基地型、补链型、终端型大项目落地。但是，记者注意到，这些项目也存在一个突出问题，“十强”产业不够突出，招来的大项目少，战略投资偏少，能够落地的重大引领性、支撑性、集群化项目不多，“独角兽”“瞪羚”企业少，特别是500强项目少，招引项目分散，补链、强链项目偏少。

记者了解到，引进高科技项目少，大数据、物联网、人工智能、生物医药、新一代半导体等新技术、新业态、新模式产业体量小。全市新签约的这些项目中，新一代信息技术等高新技术

项目17个，仅占6%，外资项目储备还不足。

除此之外，据介绍，招商过程中对政策、市场、产业的了解和把握不够深入，对国内高校院所的信息捕捉和国内大企业信息把握不够精准。在产业链招商方面，“十大产业”上下游链条招商目录，招商地图还不完善，各产业链在补链、强链、延链方面的招引重点以及上下游国内外重点招引企业等方面还不明晰。

下一步，潍坊市将着力抓好以下几方面。进一步完善招商项目承接洽谈机制，促进项目有序流转，提高项目落地效率。同时，聚焦突破一批重大项目和新兴产业项目。围绕“十强产业”，组织开展“解剖麻雀”行动，逐一梳理形成国内外重点企业名单，精准聚焦一批世界500强、中国500强和行业领军企业，实施

地毯式、拉网式登门招商，合力攻坚一批投资规模大、质量高、在行业领域处于领先水平的优质项目，实现投资过100亿元、50亿元大项目新突破。加强与知名咨询机构、投资促进机构、商(协)会、专业平台公司以及大行大所、高等院校、科研院所等的对接，拓宽合作渠道，突破一批知名企业总部和功能性机构项目。加强对前瞻性、颠覆性产业领域的研究，集中布局一批大数据、物联网、人工智能等新兴产业项目，培育壮大一批隐形冠军、“瞪羚”企业，抢占未来发展制高点。

更高水平走出去，更高层次引进来，积极参加国家和省组织的各类论坛、峰会等交流洽谈活动，借势借力推介潍坊市优质项目，吸引更多海内外知名企业选择落户潍坊。办好京津

冀、长三角、珠三角、青岛等重点区域集中招商活动，更大力度开展持续、精准对接，推动合作成果更好更实。借助鲁台会、中日韩产业博览会等节会，开展招商推介。深度参与国家农业综试区、潍柴配套产业园、歌尔智能硬件产业园，以及站南广场、高铁新城等重大战略和重点园片区招商，吸纳聚集核心要素资源，高水平推进产城融合、产才融合。更加注重以金融、资本、基金的手段推动“双招双引”，破解项目资金难题，加快推进企业上市融资，推动金融与实体经济深度融合。持续推进“潍商回归”，吸引更多潍坊籍知名人士回乡创业发展。同时，加快重点项目落地，对重点招商项目，坚持土地、指标、资金等要素资源跟着项目走，保障重点项目落地建设。

寿光市圣城街道公孙小学党支部建设智慧校园

“微互动平台”催生新气象

启用微互动平台，不仅使校长在第一时间掌控校园内随时发生的问题，而且可以使后勤服务提速增效。在设备审批报修方面，教师需审批报修，可填写高效给力审批单，可随时随地用微信审批。这样，可以多次转审协调，随时查看进度与结果。

公孙小学教导主任武晓丹说，基于微互动平台上的课堂知识，更加关注动态生成和因材施教，让学生能学到超乎自己的历练和智慧、时间和空间的知识，激发了学生学习兴趣和内生动力。为切实做到资源共享，公孙小学党支部还搭建了师生“圈子”，教职工分享教学随笔、教学反思、班级管理、班级活动等。“圈

子”每天产生几十条动态，有不少教职工参与动态的点赞、评论互动。通过“消息服务”，在平台上建立起可与微信相媲美的会话讨论群，从而将教务讨论群完美移植到微互动平台上。开辟直播课堂，连接微互动平台，学校授权给家长，家长随时了解孩子的学习状态。开辟“一对一数字化课堂”，利用微互动云平台建设，将微课学习、在线作业、考试评测、在线辅导延伸到家庭，学生可在微互动平台请教同学或老师。成绩等级可利用“私信”点对点发布，有效保护孩子隐私。

“教师通过微互动平台，可及时将孩子在学校健康状况、学习成绩、日常表现、考勤情

况等直接与家长沟通，家长也可将学生在家情况与教师沟通，从而形成教育合力。”公孙小学政教主任田霜说。

学生家长刘庆生说：“公孙小学党支部微互动平台，既能使我安心在外跑运输，又能让我随时了解到儿子在校一切信息。”微互动平台作为信息平台，拉近了家庭与学校之间距离，有助于真正实现学校、家庭、学生之间互动沟通。

公孙小学校长赵金宝说，现通过微互动平台创建了社团报名、雏鹰争章投票、家长会意见反馈、绘本阅读抢票等，家长参与活动的难题解决了，而且也能随时了解孩子在校情况。(徐建华 张报清)

潍坊银行：全民开动吃西瓜 金融知识进万家

“预备……开始！”随着主持人的一声令下，昌邑市西刘家巷村的4位居民立即捧着手里的西瓜大吃起来，周围观众的加油声、欢笑声一下淹没了赛场。这是6月20日潍坊银行昌邑管辖行举办吃西瓜大赛的现场。

按照“普及金融知识万里行”统一要求，潍坊银行昌邑管辖行将金融知识宣传普及及活动融入居民喜闻乐见的吃西瓜大赛，提高居民参与度，帮助其提高防范和应对非法金融活动的的能力。

本次吃西瓜大赛走进西刘家巷村，进行了以“提升金融素养，优化金融环境，助力乡村振兴”为主题的金融知识宣讲，让大家在欢声笑语中收获知识。活动中主持人通过通俗易懂的语言和鲜活的案例，讲述了电信诈骗的常见伎俩和识别方法，提醒大家守住自己的“钱袋子”，并通过有奖问答的方式与居民互动，增强宣传效果，活跃现场气氛。

吃西瓜比赛环节，村里的老人、放学的小

孩、时髦的大姑娘小媳妇，刚刚完成工作的青壮年都参与进来，场面欢快热烈，比赛现场不时传来一阵阵欢乐的笑声，并吸引过往的路人停车观看。

比赛结束后，工作人员为获奖居民送上精美的礼品，并现场解疑惑感，活动受到居民的称赞。



△吃西瓜大赛

农行临朐县支行提升服务质效 优化营商环境

农行临朐县支行通过优化金融服务流程、创新推广特色金融产品、搭建多层次融资渠道，塑造良好营商环境。畅通金融信息渠道，依托企业现有产供销链条延伸电商服务，推进“惠农e商”业务，为企业及上下游客户的高效管理与合作提供方便；推进“惠农e付”业务，围绕商户日常应用场景，大力推广聚合扫码支付，极大提高了商

纪检监察系统举办“不忘初心 牢记使命”演讲比赛

□记者 张蓓 通讯员 方荣平 报道
本报潍坊讯 “我要牢记初心使命，做一名有温度的纪检人，一名有温度的信访工作者……”近日，来自奎文区纪委监委信访室的选手丁孟在奎文区纪检监察系统“不忘初心、牢记使命”主题演讲比赛中深情地说道。

近日，奎文、寿光、临朐等县市区相继举办纪检监察系统“不忘初心、牢记使命”主题演讲比赛。参赛选手由县市区纪委监委机关各室部、各派驻纪检组、巡察机构和镇街纪(工)委监察室，经过层层选拔、严格把关、推荐产生。参赛选手们分别结合个人工作实践和身边的典型，从忠诚于党、服务人民、担当作为、清正廉洁等方面用最真挚的语言讲述动人故事，畅谈深刻感悟，抒发铮铮誓言。

同时，各县市区还通过多种措施进一步扩大演讲比赛的覆盖面和影响力。“我们进行现场直播，并通过新华社平台进行宣传展示，共有万余人网上观看比赛，起到了良好的教育效果。”临朐县纪委监委宣传部干部李伟说。

袁隆平海水稻插秧仪式 在高里街道举行

□记者 郑颖雪 通讯员 刘雷雯 报道
本报潍坊讯 6月6日，寒亭区高里街道举行袁隆平海水稻插秧仪式。本次活动以“智慧农业、引领未来”为主题，将完成项目1期1000亩水稻的插秧工作，160天后，潍坊第一粒“袁米”将在此地诞生。

袁隆平现代高效数字化海水(盐碱)稻示范园项目位于寒亭区高里街道禹王湿地，由潍坊滨城投资有限公司投资建设，计划投资5.6亿元，开发1.6万亩海水稻试验田，建成后年可产640万公斤优质大米。项目通过引进青岛海水稻研究发展中心海水稻种植的成功经验，整合华为物联网系统、土壤定向调节剂、植物生长调节素及抗逆性水稻四大要素的技术，规划建设“产学研”一体化示范基地，全面推广海水稻技术与现代农业科技。

潍坊家政服务节举行

□记者 都镇强 通讯员 马立强 报道
本报潍坊讯 由潍坊市家庭服务业协会、“我全包”诚信家政管理服务平台主办的首届潍坊家政服务节暨“诚信家政服务进社区惠民服务”公益活动近日在潍坊十笏园文化街区举行。本届节会的主题是促消费、守诚信、惠民生。

记者了解到，本次诚信家政服务进社区惠民服务活动遴选了涉及家政、养老、母婴中心、家政平台、搬家服务、针灸推拿、理发、维修、保健、培训、公益救助等10多个门类的27家品牌企业参加。

据悉，潍坊各县市区将陆续启动诚信家政服务进社区活动，营造家政服务企业依法经营、诚信经营、诚实守信的良好氛围，推进形成潍坊市家庭服务行业“诚信兴商、富民兴潍”新风尚。

寿光市崔家小学党支部

党群联动 乘风飞翔

鲁风弥水，璀璨绵延。非遗神韵，传承百年。寿光市圣城街道崔家村的《百鸟朝凤》项目是山东省非物质文化遗产项目之一。圣城街道崔家小学党支部充分利用区域资源，确立了“党群联动，乘风飞翔”的党建品牌建设项目和学校特色建设目标，在师生中深入开展非遗文化进校园活动。

崔家小学党支部研究制定品牌创建工作考核制度，把考核结果与党员和教师的量化考核相挂钩，明确学校办学导向。学校党支部发挥支部堡垒和家委会作用，组建由党员教师、“百鸟朝凤”传习所老人、家委会以及社区热心群众为核心的活动领导小组，成立艺术队，开发非遗走进校园校本教材，开设非遗文化校本课程。校园里，锣鼓喧天，“云影”翩跹，百鸟传唱，精彩纷呈。孩子们身着不同角色的服装和道具，踏着鼓点，时而小步舒缓行进，时而云影飞舞，时而鸟儿翩翩，沉浸在非遗文化的熏陶之中。

2017年以来，崔家小学党支部连续3年组织《百鸟朝凤》传承专场演出，得到学生家长和群众广泛赞誉，媒体对学校党支部品牌建设和学校特色建设情况进行广泛宣传报道。学校先后被评为寿光市非遗进校园教育传承实践基地、寿光市特色学校建设工作先进单位、寿光市教书育人工作先进单位。

农行潍坊分行“微捷贷”产品 支持小微企业发展

农行潍坊分行积极贯彻落实党中央、国务院关于改进小微企业金融服务、助力实体经济发展的工作要求，加强推广全线上纯信用小微企业法人信贷产品——“微捷贷”，助力小微企业发展。“微捷贷”依托电子渠道，通过分析工商、征信等14大类近千项数据，对小微企业进行多维度客户画像，为客户提供可循环、纯信用、最高额度达100万元的信贷资金，破除了对抵(质)押物的依赖，降低客户准入门槛，缓解了小微企业融资难问题。截至5月末，累计为369户小微企业发放“微捷贷”8110万元，均通过企业网银、手机银行等电子渠道，完成贷款申请、合同签订、提还款等操作，实现“即需即贷”。

(孙井池)